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Uznesenie
Okresný súd Nitra samosudkyňou Mgr. Monikou Farkašovou na verejnom zasadnutí konanom o návrhu
ods. A. X. o podmienečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, dňa 22.09.2020 takto

r o z h o d o l :

Podľa § 66 odsek 1 písmeno b/ Trestného zákona sa návrh  odsúdenej A.                            X. Y. B.
U. A. Y. R. O. H. Y. C., nar. XX.XX.XXXX v Jánovciach, bytom I., A.Á. Š. XXX/X t.č. vo výkone trestu
odňatia slobody  v  ÚVTOS  Nitra - Chrenová, o podmienečné prepustenie   z výkonu trestu odňatia
slobody, ktorý jej bol uložený
- rozsudkom Okresného súdu Bratislava III. sp. zn. 1T/156/2013 zo dňa 30.04.2014 v spojení s
uznesením Krajského súdu v Bratislave sp.zn. 1To/85/2014 zo dňa 10.09.2014  v trvaní 7 rokov a 6
mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia,
pre zločin zabitia podľa § 147 odsek 1 Trestného zákona,  z a m i e t a.

o d ô v o d n e n i e :

Okresný súd Nitra na verejnom zasadnutí prejednal návrh odsúdenej A. X. o podmienečné prepustenie z
výkonu trestu odňatia slobody, vypočutím odsúdenej, prečítaním  žiadosti odsúdenej, listinných dôkazov
a podstatného obsahu pripojeného spisu Okresného súdu Bratislava III sp.zn. 1T/156/2013.

Odsúdená A. X. svoju žiadosť odôvodnila tým, že  9.4.2018 jej vznikol nárok na podmienečné
prepustenie o čo žiada. Trest ktorý doteraz odsedela je na jej prevýchovu dostatočným ponaučením.
Okrem toho na verejnom zasadnutí uviedla, že počas výkonu trestu jej bolo udelených viac
disciplinárnych odmien ale týmto jej boli zahľadené disciplinárne tresty. Absolvovala ústavnú
protialkoholickú liečbu.

Z písomného hodnotenia ÚVTOS Nitra-Chrenová súd zistil, že  odsúdená  do výkonu trestu odňatia
slobody bola dodaná dňa 12.04.2013 do ústavu v Bratislave, kde jej správanie a vystupovanie
voči príslušníkom a spoluodsúdeným nebolo na požadovanej úrovni, príkazy a nariadenia neplnila.
Opakovane  boli zaznamenané nedostatky týkajúce sa porušovania Ústavného poriadku, a bola
disciplinárne potrestaná.
Do ÚVTOS Nitra-Chrenová bola umiestnená 23.9.2014. Opäť sa v jej správaní objavili nedostatky
týkajúce sa nedržiavania pokynov a príkazov nadriadených, rušenia nočného pokoja a verbálne
agresívneho správania sa voči spoluodsúdenej, čím sa dopustila niekoľkých disciplinárnych previnení.
Postupom času sa jej správanie zmenilo, zvážila svoj postoj k vlastnému výkonu trestu odňatia
slobody. Konfliktné strety nevyvoláva ani ich nevyhľadáva. Stavia sa do pozície rezignovanej a zlomenej
odsúdenej. S dodržiavaním pokynov a rešpektovaním Ústavného poriadku nie je úplne stotožnená,
svedčí o tom i jej disciplinárne potrestanie z 10.7.2020, keď na pracovisku prevzala a odovzdala
nepovolenú vec inej odsúdenej.
Od 14.11.2017 do 24.4.2018 absolvovala ochranné protialkoholické liečenie, jej správanie počas liečby
je hodnotené  kladne.



Od 26.9.2018 do 14.10.2019 vykonávala trest v ÚVTOS Bratislava, kde jej správanie bolo v súlade s
ústavným poriadkom.
Jej pracovná morálka v počiatočnom období je hodnotná priemerne, vyskytla sa situácia, keď si
svojvoľne na pracovisku vyberala artikle, svojvoľne v pracovnej dobe odišla do priestorov určených na
fajčenie. Postupne sa však adaptovala, zvýšila výkonovú normu, za čo   od objednávateľa prác bola
naturálne odmenená.  Postupom času sa zaradila medzi najlepšie šičky.
Odsúdená zastávala na oddiele funkciu oddielovej samosprávy, zo strany spoluodsúdených žien však
nepožívala dostatočný rešpekt a úctu. Voľný čas využíva zmysluplne.
Disciplinárne odmenená bola 3 krát naposledy 15.8.2019. Disciplinárne potrestaná bola dva krát
naposledy 10.7.2020.
K spáchanej trestnej činnosti prezentuje čiastočne sebakritický postoj, resocializačná prognóza sa javí
menej priaznivá, riziko sociálneho zlyhanie je v strednom stupni.
Zo záveru hodnotenia vyplýva, že odsúdená čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienečné
prepustenie a ústav ju neodporúča  podmienečne prepustiť.

Zástupkyňa ústavu na verejnom zasadnutí uviedla, že odsúdená bola celkovo 12 krát disciplinárne
potrestaná, pričom v desiatich prípadoch jej potrestanie bolo zahladené.

Predpokladaný koniec trestu je 09.10.202, dátum podmienečného prepustenia bol stanovený na
9.4.2018.

Z odpisu registra trestov bolo zistené, že odsúdená bola doposiaľ štyri krát súdne riešene, v dvoch
prípadoch sa na ňu hľadí akoby nebola odsúdená.
Zo spisu  Okresného súdu Bratislava III bolo zistené, že rozsudkom Okresného súdu Bratislava III. sp. zn.
1T/156/2013 zo dňa 30.04.2014 v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave sp.zn. 1To/85/2014
zo dňa 10.09.2014 odsúdenej bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 7 rokov a 6 mesiacov so
zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia pre zločin zabitia
podľa § 147 odsek 1 Trestného zákona.

Podľa § 66 odsek 1 písmeno b/ Trestného zákona súd môže odsúdeného podmienečne prepustiť
na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal
polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a  ak ide o osobu
odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo
rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Z tohto ustanovenia vyplýva, že predpokladom podmienečného prepustenia z výkonu trestu odňatia
slobody je kumulatívne splnenie troch podmienok, a to že odsúdený
- vykonal už potrebnú časť z výmery uloženého a nariadeného trestu odňatia slobody
- vo výkone trestu plnením svojich povinní a správaním preukázal polepšenie
- môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, t.j. že neexistuje pre spoločnosť
príliš veľké riziko jeho recidívy

Citované ustanovenie vyjadruje predovšetkým požiadavku pozitívnej prognózy budúceho správania
sa odsúdeného, ktorá je nevyhnutným predpokladom pre podmienečné prepustenie a musí pritom
vyplývať zo zhodnotenia polepšenia odsúdeného, pričom očakávanie, že odsúdený po podmienečnom
prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné.

Pri rozhodovaní o podmienečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu
odsúdený trest vykonáva.

Pokiaľ ide o splnenie prvej zákonnej (formálnej) podmienky, je pravdou, že odsúdená už vykonala
potrebnú časť (dve tretiny ku dňu 9.4.2018) z výmery uloženého trestu odňatia slobody, keďže trest jej
bol uložený za zločin. Predpokladaný koniec trestu je dňa 9.10.2020.

Čo sa týka druhej zákonnej (materiálnej) podmienky, že počas doterajšieho výkonu trestu preukazuje
schopnosť viesť riadny život v podmienkach výkonu trestu, plnením svojich pracovných  resp.
mimopracovných úloh, vrátane dodržiavania všetkých právnych noriem vzťahujúcich sa na výkon trestu
odňatia slobody, tak v danom prípade súd môže konštatovať, že táto podmienka nebola  splnená.



Splnenie materiálnej podmienky súd skúmal a hodnotil komplexne, a po vykonanom dokazovaní  dospel
k záveru, že  odsúdená počas výkonu trestu odňatia slobody bola diciplinárne potrestaná až 12 krát, a
hoci z týchto trestov má zahladených desať, je potrebené aj na túto skutočnosť prihliadnuť. Dokonca
posledný záznam o disciplinárnom riešení je z 10.7.2020, kedy bola disciplinárne potrestaná pokarhaním
za porušenie zákazu preberať a odovzdávať nepovolené veci medzi odsúdenými.

Súd preto má za to, že ani dlhodobý výkon trestu odňatia slobody neviedol k náprave odsúdenej,
keď počas neho neosvojila dodržiavania ústavného poriadku a krátko pred vykonaním trestu bola
disciplinárne postihnutá.

Podľa názoru súdu však nebola splnená úplne  tretia z citovaných podmienok, ktorou je dôvodné
očakávanie vedenia riadneho života odsúdenej na slobode, t.j. neexistencia príliš veľkého rizika jej
recidívy. Súd pritom vychádzal nielen z konštatovania ústavu v hodnotení o resocializačnej prognóze,
ktorá  sa javí ako menej priaznivá a riziko sociálneho zlyhania je v strednom stupni ale aj na závažnosť
trestného činu, pre ktorý trest vykonávala.

Súd vzhľadom k týmto uvedeným skutočnostiam a po zhodnotení doterajšieho pôsobenia výkonu trestu
a možnosti  nápravy odsúdenej, dospel k záveru, že u nej nie je daná dostatočná záruka k tomu, že na
slobode bude viesť riadny život, a preto bolo rozhodnuté tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto
uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho
oznámenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre.


